

山西省医疗保障局办公室 文件 山西省民政厅办公室

晋医保办发〔2025〕3号

山西省医疗保障局办公室 山西省民政厅办公室 关于进一步做好医疗救助对象信息共享 工作的通知

各市医疗保障局、民政局：

按照《国家医保局办公室 民政部办公厅关于进一步做好医疗救助对象信息共享工作的通知》(医保办函〔2024〕99号)要求，为全面落实医疗救助制度，按救助对象类别及时精准实施救助保障，解决在实际工作中存在的信息共享不及时，影响及时高效救助困难群众等问题，现就进一步做好全省医疗救助对象信息共享工作

通知如下。

一、明确信息共享内容

民政部门应向医保部门共享低保对象、特困人员、低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员中符合条件的大病患者(也称因病致贫重病患者)等低收入人口个人信息。医保部门应向民政部门共享上述人员参加基本医保、享受基本医保、大病保险、医疗救助待遇,以及高额医疗费用负担情况。县(市、区)级医保与民政部门要加强救助帮扶信息反馈,实现闭环管理,形成“一户(人)一条救助链”。县(市、区)级医保部门要按规定将个人年度累计负担医疗费用高的普通参保人员信息共享至同级民政部门,供民政部门对相应人员进行身份核实、研判和救助对象认定。县(市、区)级民政部门应将医保部门推送的其他参保人员中认定为医疗救助对象的结果,在5个工作日内反馈至同级医保部门。

二、规范待遇享受时限

各级医保部门要按规定落实好医疗救助政策。新增医疗救助对象自民政等部门提供名单之日起按规定享受医疗救助待遇,动态调出医疗救助对象自提供名单之日起不再享受医疗救助待遇。按医疗救助对象动态调整时间,在享受救助待遇时限内的,经救助对象申请可在符合条件的医疗救助定点医疗机构“一站式”结算。因部门间信息共享时间差造成救助对象在结算时未“一站式”结算的,医疗救助对象可在医保部门权益确认后申请手工结报,确保医疗救助待遇应享尽享。动态调整前已参加居民医保的新增困

困难群体,集中参保缴费期内由医疗救助按规定给予资助,集中参保缴费期结束后个人参保缴费资金不退还;动态调整前未参加居民医保的新增困难群体,其个人缴费自负部分由个人补缴,个人缴费资助部分由医疗救助资金负担,财政补助部分由县级财政全额承担。

三、健全信息共享机制

省医保局和省民政厅已建立数据实时共享机制,医保部门提供居民参保、高额医疗费用负担患者等信息获取接口,民政部门提供低收入人口信息获取接口,相关数据由省医保信息平台与山西省低收入人口动态监测信息平台进行对接,各级医保经办机构利用系统回传数据及时办理各项医保业务。省、市、县(区)三级医保、民政部门要全面建立健全部门间医疗救助信息共享工作机制,指定专门力量协调推进医疗救助对象信息共享工作,明确各级负责此项工作的牵头处(科)室、联络员,明确落实信息交换的配合科室、专员,并根据工作需要适时召开工作联席会议,推动工作对接和技术协作,确保信息共享工作有序高效开展。

四、落实信息共享责任

省级医保、民政部门对全省医疗救助对象信息共享工作负总责,统筹安排省级及以下部门间医疗救助对象数据共享和数据利用事宜,指导各地在确保数据安全基础上,做好医疗救助对象基础信息交换。各级医保、民政部门要严格执行信息保密制度,加强对共享信息的安全管理,严格控制信息查询权限,对涉及个人隐

私等信息进行加密处理,防止信息泄露。市、县(区)级医保、民政部门要在省民政厅、省医保局等 11 部门《关于印发〈省级数据共享交换合作方案〉的通知》(晋民发〔2024〕18 号)内容基础上,根据工作实际需要,完善数据共享需求,并以签订协议或备忘录等形式明确信息共享工作责任、基本规则和数据共享清单。

五、提升基础信息质量

省级医保、民政部门将对医疗救助对象基础信息共享运行情况进行监测,定期统计信息共享次数、共享人次等信息,对发现的问题进行督促整改。各级医保、民政部门要把好数据质量关,提升基础信息质量。有条件的地区可探索建立多源数据交叉验证机制,通过数据比对、异常检测等手段提高共享数据的准确性、可靠性。民政部门要分类做好困难群众身份认定,根据困难群众身份调整情况及时更新信息,确保基础信息准确。医保部门应及时核实共享信息,发现信息有误或不完整,应及时反馈民政部门进行补正。

六、做好信息共享衔接

各级医保、民政部门要立足现有工作基础,根据数据共享类型,明确数据共享载体,实现以手工、信息化等多种适宜方式实时或者定期共享数据,为做好医疗救助对象权益确认提供必要信息支撑。县级信息共享频次原则上每月不低于 1 次,要做好信息共享与部门数据产生、采集等工作衔接。

各级医保、民政部门要切实加强工作协同,协调解决信息共

享工作中遇到的突出问题。要强化对医疗救助对象信息共享工作培训和指导,加强典型案例总结,做好优秀经验推广。要加大面向社会和群众的医疗救助政策宣传,提高群众的政策知晓率和参与度。各地工作执行中如有重大问题要及时向上级部门报告。请各市医保、民政部门 2025 年 3 月 31 日前分别向省级医保、民政部门汇总上报市级负责医疗救助对象信息共享专项工作的相关人
员名单。

联系人:

省医保局 杨成兵 联系电话:03516819817

省民政厅 郭继光 联系电话:03516387166



(主动公开)



山西省共派百名大夫来此诊治。魏国君曾对医工说：“吾闻大夫之言，皆曰‘病在膏肓，不可治也。’今先生之论，皆以为可治。夫子良药，不殆乎哉！”公孙衍曰：“臣闻之，疾之良药，必苦；圣贤之说，必非人情所欲闻也。昔者齐景公有病，求医于扁鹊，扁鹊知其病且不治，乃曰：‘不可！君有三死之症，不可知也。’公问其故，扁鹊曰：‘君有三疾：心有梗，君不知；肺有积，君不知；腹有瘕，君不知。此三疾，皆非外物所能致，皆君自为之也。’公闻之，怒而逐扁鹊于晋。及至晋，扁鹊见桓侯，桓侯亦知其病且不治，乃曰：‘不可！君有三死之症，不可知也。’桓侯问其故，扁鹊曰：‘君有三疾：心有梗，君不知；肺有积，君不知；腹有瘕，君不知。此三疾，皆非外物所能致，皆君自为之也。’桓侯大怒，使人追扁鹊于秦。扁鹊知其意，乃留书于桓侯之门，书曰：‘君有三死之症，不可知也。’”

山西省医疗保障局办公室

2025年3月24日印发